

· 庆祝中华人民共和国成立 70 周年(一) ·

中西医结合 传承创新发展中医药事业

陈可冀



陈可冀院士

我的故乡福州于 1949 年 8 月 17 日在炮声隆隆声中解放。那天本来是大学入学考试的日子,报考福建医学院(现福建医科大学)入学考试因此延期至当年 8 月下旬举行。当年我同时被福建医学院医学系、北京大学医学院及清华大学航空工程系录取。

看榜时发现同时也被北京大学医学院药学系录取的还有当时也在看张贴榜的后来任中药研究所所长章国镇教授。

我于 1949 年 9 月进入福建医学院读书,到现在屈指 70 年过去了。1954 年 7 月毕业时被分配在福建医科大学附属第一医院担任内科住院医师(内科学助教)。内科主任王中方教授毕业于北平协和医学院,是后来我在阜外医院遇到的黄宛教授当年当住院医师时的主治医师。王中方教授是一位虔诚的基督徒,医术精湛。虽是西医内科专家,但对中医学却十分有兴趣,巡诊查病房时,常常建议采用中药治疗患者病痛。当年福建血吸虫病流行,他常建议加用中药如半边莲等治该病所致的肝硬化腹水等,对我学习中药知识有一定启蒙作用。

根据毛泽东主席的建议,1955 年 12 月在北京成立中医研究院(现称中国中医科学院),举办西医学习中医班,每省抽派两名毕业 3 年以上的西医到京学习。福建医学院一位主治医师不愿意来,我服从了组织分

配进京,一晃就是 60 多年过去了,这是我从事医疗专业的一大转折。从此与中医结缘,直到今天。

我平生很幸运的事是到京后有与名医冉雪峰、岳美中、蒲辅周、赵锡武、郭士魁先后共事数十年,向他们学习临床治疗经验并系统听课。我与冉雪峰老师同一天在高干外宾治疗室上班,诊治大量患者包括一大批来华的苏联专家,直至冉老逝世。以后与岳美中老师多年共事向他学习,直至岳老病故。岳美中教授与吴阶平教授受派遣为苏加诺、胡志明、米高扬等国外政要治病,效验声震海外,彰显了中医药的威力。岳老生前赠诗于我,称“我本无才最爱才,年来更复抱痴怀,中医宝藏靠谁发,愿与吾君好自开”,是对我的很大的勉励。我平生多年向这些名老中医随诊学习,是我日后创新发展中医药的重要专业基础。有幸的是,他们这些名医都极为谦逊,实事求是欢迎西医学习和研究发展中医药,一切都甚为称心如意。

1958 年以后,我在阜外医院学习和合作研究心血管病多年,有幸与吴英恺、张锡钧院士及黄宛、方圻、陶寿淇、陈在嘉教授等医学家亲密合作并向他们学习,在心血管病中西医结合临床及研究实践中获益良多,终生难忘。

往事并不如烟。我深深相信中西医团结合作、亲密共事、取长补短、互补互鉴,是中国医药学传承、创新、发展以贡献于全人类的重要基础,不可漠视。

(收稿: 2019-07-04)

责任编辑: 白霞